

# 三国家市场监督管理总局张茅: 加强市场监管 维护消费者权益

近日,国家市场监督管理总局局长、党组书记张茅在人民网强国论坛,就“加强市场监管 维护消费者权益”话题接受记者专访。

记者:请局长和我们一起来关注一个最近或者近期很关键的一个话题就是校园食品安全问题。而且我们看到,很多案例高三三就案例提出一个校园食品安全事故。孩子4岁到16岁,每个家庭平均每年在大额消费。对于这样的食品安全问题,我们市场监管总局如何加强监管,严格校园食品安全的问题?

张茅:食品安全,特别是校园食品安全,关系重大,不能出大的问题。涉及到大中小学、幼儿园,校园食品安全是其他各个食品安全工作中的重中之重。对于食品安全,要严格按照《食品安全法》四个要素:最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,进行监管。除此之外,在校园食品安全中,还有其特殊性,比如校长、园长是第一责任人,比如对于校园食品安全的主体责任的比例明显高于其他食品企业,比如主体责任50%,今年我们要提升到70%。明年我们有望能全覆盖,通过这样的办法,达到有利于监管的目的。

再一个,我们学校的食品安全,比如吃、送饭、校车,社会各个方面,对于校园的食品安全进行监管。现在食品安全的问题比较多的案例是校园餐,卫生环境相对较差,比如前段时间发生的校园餐中食品安全事件,目前原国家正在调查之中。如果调查清楚,一定会尽快

的严肃处理,并且及时公布处理的情况。

另外,中央最近发布了《地方党政领导干部食品安全责任制规定》,这个规定有一条很重要的措施,就是把责任压到了地方党政领导身上,就是食品安全保证校园安全,这次在治理校园餐中食品安全事件上,地方的政府发挥了重要的作用。通过这样的管理,我相信,校园的食品安全状况能够逐步得到改善。

记者:我们经常看到媒体报道当中打击某一个违法行为,现在国家打击传销的新思路,国家市场监督管理总局有没有进一步打击他们的力度或者措施?

张茅:规范直销,打击传销,这是我们市场监管总局的一个重要内容。实际上现在传销和打击传销的变化,过去往往是在化妆品、保健品这两个行业,是有商品的传销。现在还没有商品了,搞一个概念,变成金融传销,甚至变成传销,带有金融色彩的色彩。同时现在传销的参与者是年轻人,退休的老同志,传销人员会对你进行培训,经常上门来听课,把你带出去旅游,另外利用一些人想快速致富的心理,实际上传销,传销的力度还是很大的。一下就是人家相信了,经常带很多人去学。打击传销,确实成为一个非常重要的责任。

我们新的工作,一个是进行监管。我们现在也有专门的监管部门和监测中心,有骨干数据,利用大数据,发现什么地方出现苗头。当然也有内部举报人,我们鼓励内部举报人。再一个就是加大对传销的打击力度,去年大概传销案件相对四十起,案值是80多亿。另外,移交公安机关300多人。当然,我再说除数字之外大于这个,因为它具有隐蔽性、欺骗性,在传销人员内部,大家有时觉得是在做坏事。第三,加大宣传的力度,加强正面宣传,特别对于老年人,不要相信那些传销人员的天上掉馅饼,要算一算之间就富了。直销工作是合法的,直销的长处,你直销时代,很多直销企业,我们看不到商品究竟是什么样,我们看不到直销,我们看不到直销,这样我们才敢逐步的解决这个问题,实际上它也是这个社会普遍,请很多人受害。一个大字就骗了以后发现很多人受害,把自己多年的积蓄都骗走了。

记者:我们看到,市场监管总局对于虚假广告的管理,一直都没有松懈。但是,虚假广告仍屡禁不止,而且新的业态,在互联网金融、很多互联网金融,我们看不到商品究竟是什么样,我们看不到直销,我们看不到直销,这样我们才敢逐步的解决这个问题,实际上它也是这个社会普遍,请很多人受害。一个大字就骗了以后发现很多人受害,把自己多年的积蓄都骗走了。

## 降社保费率 一次性降低4个百分点

为落实降低社会保险费率政策,日前召开的国务院常务会议进一步明确了具体配套措施。业内人士普遍认为,一系列利好措施能真正降低企业社保缴费负担,也市场主体责任更有保障,为企业减轻企业社保负担社保费率负担2万亿元提供有力支撑。

一次性降低4个百分点  
今年政府工作报告提出,明显降低企业社保费率负担。下月起降低职工基本养老保险单位缴费比例,各地可降至16%。

人力资源社会保障部副部长郑恺表示,此次中央降低费率的政策,尤其是养老、失业保险费率可以降低到16%,力度是比较大的。其目的在于切实减轻企业的缴费负担,增强企业活力,也有利于形成企业发展与社会保障良性循环,增强社保制度的可持续性。

“从原规定的20%降至16%,一次性降低4个百分点,而上半年降低企业社保费率负担8000亿元。”中国财政学会绩效管理研究会专业委员会副主任委员孙伟说。

国务院常务会议明确了四项具体配套措施。

“在社保费率降费方面,鉴于非私营单位平均工资高于私营单位平均工资,此次对非私营单位和私营单位分别计算的工资总额按企业平均工资的90%、非私营单位在岗职工平均工资,将基本养老保险费率,企业负担大幅度上中受益。”郑恺说。

中国社会保障学会会长郑功成认为,为进一步规范社保费率的征收,基本也是从缴费基数公平的市场竞争环境,让企业市场主体在去劣劳动成本公平的环境下公平竞争,是降低社保费率政策的核心内容。因此,降低社保费率政策的计算方式,也是为了更好地公平。

国务院常务会议还明确,对阶段性降低失业和工伤保险费率政策再延长一年。至2020年4月底,其中,工伤保险基金累计结余可支付月数在18至23个月的统筹地区可阶段性费率再下降低20%,可支付月数在24个月以上的可下降低50%。

郑茅指出,当前,我国失业和工伤保险费率均存在一定的合理空间,此次政策的再次

## 苏州多部门联合发布通告 电动车“新国标”将实施

苏州发布修订的《电动自行车安全技术规范》(以下简称“新国标”),于今年4月15日起正式实施。根据《省公安厅等部门关于加强电动自行车道路交通安全管理的意见》,苏州结合自身实际情况,多部门联合制定了《苏州电动自行车生产销售管理实施细则》(以下简称通告),苏州交警通告、苏州市场监管、苏州市市场监督管理局联合发布通告,对《通告》和“新国标”等内容进行了介绍。

“新国标”主要调整了哪些内容?  
答:修订《通告》,工业和信息化部、公安部、市场监管总局、国家标准委等部门《“三统一”监管》作为修订工作的基本原则。  
·确保安全:电动自行车属于机动车,新标准强化了安全要求,将原标准的部分条款修改为强制性条款,增加了强制性防火性能、阻燃性能、充电器等技术指标,调整完善了车速限值、整车质量、脚踏骑行能力等技术指标。特别是新增了防电击和涉水防水两项安全指标。  
·提升电动自行车与人的共用道路安全化,新标准修订后,电动自行车符合了每一项关键技术指标,确保了电动自行车的出行效率,出行安全和舒适的骑行秩序。

《通告》目录,最简便的方法是消费者可以通过产品是否标注3C标志来判断;此外,还可以通过查验是否符合最高时速25公里、电机功率400W、整车质量35公斤、具有脚踏骑行功能等要求进行判断。

同时,新标准对电动自行车上牌,要实行强制产品合格证、合格证,防止销售电动自行车,因为电动自行车属于机动车,车辆上牌进行机动车登记,核发机动车号牌,驾驶人持有机动车驾驶证。此外,苏州城区禁止电动自行车发展,要逐步淘汰电动自行车带车的行为。

“新国标”实施后可否销售旧国标的电动自行车?  
答:不可以。根据产品质量法,不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品,禁止生产、销售,市场监管总局将严格查处违法销售不符合新标准、未获得CCC认证的电动自行车,以及非法改装、拼装、篡改电动自行车的行为。

“新国标”该如何判断?  
4月15日起,销售企业要通过店堂告示、销售凭证等方式,向消费者承诺其销售的车辆符合国家标准并已列入电动自行车

如何加强对电动自行车上道路行驶的执法管理?  
(1)电动自行车注册登记或备案登记,并悬挂本市颁发的电动自行车号牌或临时号牌,方可在本市道路行驶。  
(2)对购买临时号牌电动自行车的车辆,5年内期满,仍属原号牌,电动自行车号牌,应在2024年4月15日前,办理换牌手续,逾期不予换牌的电动自行车号牌,不得在本市道路行驶。  
(3)低速电动自行车一律不得在本市道路上行驶;依法上路行驶的驾驶人应佩戴头盔,用于安全头盔,环境卫士,应采取环保措施,经政府批准,公安机关交通管理部门准予登记的电动自行车除外。(苏州 永康)